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Piaczi értesítő.

Körültekintés.
(A magyar malmok viselt dolgai. A kolozsmonos- 

tori gyümölcsfatenyésztési tanfolyam)

A Romániából és más idegen államokból 
behozott buza-mennyiségeknek a magyar gabona
termelésre gyakorolt káros bejolyásával foglal
kozott nem régiben az országos magyar gazda
sági egyesület közgazdasági szakosztálya s ki
mutatásai szerint 1892. évben, Magyarországba 
őrlési engedélylyel egy millió egyszázezer méter
mázsa búza érkezett, még pedig Romániából 
598.760, Szerbiából 453.289, Bulgáriából 28.602, 
Törökországból 2787, Oroszországból 7345. Eb
ből az óriási menynyiségből a budapesti gabna- 
piaczra egy millió mm. érkezett.

A búzát kizárólag malmok importálták őr
lési engedélylyel, a melynek alapján, ha a beho
zott búzamennyiség 70°/,-át liszt alakjában kivi
szik: vámmentességet élveznek; a búza behozata
lától azonban a lisztkiviteléig 12 — 14 hónapi 
határidejük lévén, ezalatt a hosszú idő alatt az 
egész búzamennyiség vámmentesen forog hazánk
ban, kerül a börzére, őröltetik meg, fogyasz- 
tatik el és képezi a gabonaspekulácziónak azt 
az eszközét, a mivel a hazai termények termé
szetes áralakulását befolyásolja.

Ha azután az óriási behozatalok foly
tán még a belfogyasztásra is feleslegessé vált 
hazai búza ára kellőkép leszállóit: a malmok 
összevásárolják a hazai gabonát és ennek liszt
jéből viszik ki a romániai búzának megfelelő 
70°/., lisztmennyiséget. Mivel pedig e kivitel 
rendesen az első minőségű finom liszt alakjában 

történik, ezáltal saját malmaink idézik elő, a 
hazai termésből készült áruval, a romániai búza 
hirnevét a külföldön, a miről ma az a-vélemény, 
hogy nagyobb sikértartalma van, mint a magyar 
búzának.

Az őrlési engedélylyel űzött eme vissza
élések okozák azt is, hogy Németország a hoz
zánk behozott idegen gabonának megfelelő liszt
mennyiséggel szemben megtagadta a kereskedel
mi szerződésben megálla pitott 7 márkás kedvez
ményes tariffa alkalmazását, s azt a német auto- 
nom-tariffa 10 márkás tételével sújtja.

Mivel pedig az idegen búzamennyiségek leg
nagyobb részben hazánkban fogyasztattak el, ezen 
abnormális állapotok azt idézték elő, hogy most a 
70% kvóta fejében kivitt magyar liszt elesik az 
oly nagy áldozatokkal megkezdett német keres
kedelmi szerződés előnyeitől.

Az orsz. magyar gazdasági egyesület elé ter
jesztett határozati javaslat a többek közt az őrlési 
engedélylyel behozott idegen gabonamennyiségek 
állandó és hatósági ellenőrzését és azt ajánlotta, 
hogy a 70% kvóta fejében kivitt lisztről a malmok 
kötelesek legyenek beigazolni, hogy az csakugyan 
a behozott idegen búza- származéka, a mi helyes 
is igazságos is leend, mert hogy a malmok a 
hazafisággal nem sokat tőrödnek az régi dolog, 
de hogy ellenségképen szerepeljenek és ártal
mára legyenek az országnak sa termelő gazda
közönségnek, az már még sem járja. Miért is meg 
kell őket rendszabályozni.

A földmivelési minister által f. hó 5 14-ig
Kolozsmonostoron rendezett gyümölcsfa tenyész
tési tanfolyam véget értés zárvizsgája ápril 14- 
én szép sikerrel tartatott meg. A vizsga .Molnár 
István gyümölcsészeti ministeri biztos jelenlété
ben folyt le, a ki az eredménynyel igen meg 
volt elégedve. A cursust, miként lapunk múlt 
számában közöltük volt, 30 néptanító hallgatta, 
a kiknek vizsgája a következő kedvező ered
ményt mutatja: 15 volt jeles, 10 jeles és jó, 3 
jó, 2 jó és elégséges.

Az adható legjobb érdemjegy a jeles , volt. 
Ebből tehát látszik, hogy a létszám 50% a leg
jobb eredménynyel végezte a cursust.

A tanfolyam főtárgyait képezték: a föld- 
mivelés, a magvetés, a vadoncz nevelés, ótás, a 
nemes csemete nevelése az iskolában, az ótovány 
kiásása, csomagolása, szállítása, elültetése, a 
kiültetés utáni további ápolása és nevelése, met
szése, szóval fává alakítása, a gyümölcs szedés, 
csomagolás, eltartás és feldolgozás utján való 
hasznosítása. •

A lehetőségig minden gyakorlati okmuta
tásokkal megvilágítva tanitatott és igy tartatott

meg maga a vizsga is, a kik tehát ezen tan
folyamot látogatták, bő ismeretet visznek haza 
magukkal, a mit jól értékesíthetnek körükben!

A cursus hallgatói mind férfiak lévén, a 
tanfolyamot vezető Ritter Gusztáv főkertész ur 
nyilatkozata szerint, dicséretes szorgalmat fejtet
tek ki, a mint azt maga a vizsgái eredmény iá 
mutatja. , :

Ennek mi fölöttébb örülünk, mert az ilyen 
gyakorlati' irányú tanfolyamok tartását mindig 
hasznosnak és az.ügyre nézve üdvösnek tartot
tuk s hisszük, hogy a gyakorlat ebben nekünk 
igazat ad. !

, - . ' . 1
A szép eredményért, igen természetes, Rit

ter Gusztáv gazd. tanintézeti főkertész űré az 
érdem, a ki fáradságot nem ismerő buzgalmat 
fejtett ki, hogy hallgatóiba a rövid . idő alatt 
minél több ismeretet csepegtethessen, a minek 
aztán az lett a következménye, hogy férfi hall
gatói fájó szívvel vettek tőle búcsút. ;

Mi melegen gratulálunk az elért szép ered-' 
ményért a derék szakférfiúnak.

' - " ; p- i

Alsó-Ausztria kertészeti viszo- 
nyai.*)

Alsó-Ausztria nagy részének égalja a gyü-- 
, mölcstermelésre felette alkalmas- és pedig leg-1 
inkább az alma, szilva, cseresznye és körte azon 
gyümölcsnemek, a melyek itt a legjobban disz-r 
lenek és teremnek. - Kajszin és őszibaraczk már 
csak azon községekben találhatók, melyek bor-' 
termeléssel is bírnak. — Egyáltalában a baraczlc 
és újabb időben a csemegeszőlő alig bir itt emlí
tésre méltó fontossággal. '

A kedvező piacz: Bécs birodalmi város kö-- 
zelsége igen előmozdítja e tartományban a gyü
mölcstermelés terjedését, s újabban főleg a Bécs- 
melletti egykor bortermelő időközben a phylloxe- 
rától elpusztított szőlőjü községekben, mint Nuss-; 
dorf, Kahlenbergendorf, Klosterneuburg, Weid-j 
ling, Kierling községekben egész Tullnig igen 
sok elpusztult szőlő változott át hegyi gyümöl-j 
esőssé; sőt több ily szőlőből lett gyümölcsös már> 
termőképes állapotban is van. Egyáltalában Bécs 
környékén ezer és ezer számra keletkeznek gyü
mölcsösök és házi kertek, melyek leginkább' 
gyümölcsfákkal vannak elfoglalva.

*) Molnár István igazgató és országos gyümölcsé-' 
szeti ministeri biztosnak pomolagiai szempontból tett kill- 
földi tanulmány útjáról, a földmivelési ministerhez inté- 

I zett jelentéséből.

f Elsőrendű

I iníitránM-
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Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (DW J.)
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Tl.omas salak, egeresi trágyafősz, chilisalétrom és egyéb különleges mi'ítrá- 
gyaterniekcit szavatolt tartalom mellett. — Talajclemzésok díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosí
tással es részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája, Bndnpest, V. Dorottyn-ntczn 9. sz. n. o 
10 (lb—:>2) a j10v£ a levelek és rendelések intézendők. i
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Mindazonáltal Bécs gyümölcsszükségletét 
Al.-Ausztria fedezni ma még távolról sem képes, 
igen sok gyümölcs hozatott ide Tirol- és Cseh
országból, Olaszországból és hazánkból is, és a 
mig Budapesten mindenki olcsón akar minél fi
nomabb gyümölcshöz jutni, addig Bécsben a faj 
minőségét meg is szokták fizetni.

Nálunk a termelő pl egy téli fehér kalvi- 
lért, avagy egy Canada renetért ritkán kap 10- 
15 krt, addig Bécsben e fajú gyümölcs 20—40 
krért is megvásároltatik, és most pl. egy kalvil 
80 -120 krért adatik el a fogyasztónak.

Egy hielzingi vállalkozó kertész adatai sze
rint az évenkint kiültetett gyümölcsfa Bécs kör
nyékén a két millió fát meghaladja.

Csak magában Hietzingben, mely a faisko
lák és kereskedelmi kertészek központja 17 fa
iskola és kereskedelmi kertészet van.; ezenkívül 
igen szép és jókarban tartott faiskolát találunk . 
Rosenthalnál Kaiser-Ebersdorfban, továbbá a melki 
apátságnál, valamint Rüttgersnél Kemmelbachban.

Ezen faiskolák összesen alig adhatnak ki 
100.000 drb. ojtványfát; a többi fa a faiskolák 
országából: Csehországból lesz hozatva.

Ami Alsó-Ausztria községi faiskoláit illeti, 
ezek kivétel nélkül mind jó karban vannak, s 
bár, mint több községben láttam, igen kicsinyek; 
de azért el vannak azok hasznosan foglalva cse
meték, ojtványok és konyhakerttel, s be vannak 
kerítve- rendesen Minden községi faiskolában 
csakis néhány alma-, körte-, cseresznye- és szilva
faj lesz csak szaporítva, a melyek azon vidékre 
legjobbaknak tapasztaltattak; mert a nagyban 
termelésre ajánlatos fajok egyrésze még nincsen 
összeállítva és csak most tétettek meg a pomo- 
lógiai egylet által erre az első lépések.

Átnézvén több ily fajjegyzéket, úgy láttam, 
miszerint az almák közt az Angol parmén, mas- 
sánszki, Casseli nagy renet majdnem mindenütt 
szaporittatik. Szintigy sok helyen látjuk a Lie 
gél és Diel téli vajonczát, Virgouleuset és a téli 
esperest a szaporításban.

A községi faiskolákban kivétel nélkül csak 
magas, avagy félmagas törzsű fák szaporittatnak, 
s mig az utóbbiak 20 — 40 kron a község lakosai
nak adatnak el, addig a magas tórzsüek legna-_ 
gyobb része a községi és országutak mellé ültet- 
tetnek ki Jablanczy borászati és fatenyésztési 
várdortanitó szerint az utak befásitása ügye A.- 
Ausztriában ’ már annyira előre haladott, misze
rint egy évtized alatt az teljesen be les/, fejez
hető.

• Ami a hajtatást illeti, e tekintetben Bécs 
még nagyon messze áll Páris, avagy Bilissel vagy 
Berlintől is Egy nagyszabású gyümölcshajtatást 
találunk a Hohe-Warte-n báró Rotschild kerté
szetében, hol külön házakban lesz a szőlő, külön 
a füge, külön a cseresznye és a meggy, külön az 
őszi baracz és külön az ananász; a paradicsom, 
ugorka és a dinnye hajtatva

Ehhez hasonló berendezést már csak Páris, 
Brüssel avagy Londonban találhatunk.

Egyébként is ezen hajtatás czélja nem a 
primeurök értékesítése, hanem a Rotschild asz
tal fényűzésének megfelelő ellátás. Kisebb hajta
tások találhatók a nussdorfi és meidlingi vona
lon ; de itt inkább csak szamócza, dinnye és 
egyáltalában zöldségfélék hajtatása űzetik.

A champignon termelés Bécs melleit mint
egy 30 — 35 kertész űzi s igen kielégítő haszon 
mellett.

A szabadban való zöldségtermelésre a város 
környékén található üres telkek, a Duna melletti 
földek használtatnak ki, s a Bécs melletti konyha
kertek területét bátran becsülhetjük 400 hektá
ron felül.

A virág- és diszkertészet leginkább a mii- 
és kereskedelmi kertészek által űzetik, kiknek 
száma a háromszázat meghaladja. Az Ízlést, irányt 
és a nouveauté-ket a cs. és kir udvari kertésze
tek Schönbrunnban, Laxenburgban, báró Roth- 
schild és több osztrák mágnás parkjai, üvegházai 
vezetik, és ezt követi ezernél több kisebb-na- 
gyobb házikert, a nyári lakok s magánosok park
jaiba.

Mindazonáltal is csalódnánk, ha azt hin- 
nők, miszerint Bécs vjrágszükségletét az ottani 
kereskedelmi kertészetek fedezni képesek; mert 
a száznál töbn elsőrangú virágüzlet szükségleté
nek nagy: részét részben Triesztből, legnagyobb 
részben azonban Flórenczből kénytelen fedezni, 
különösen ősztől egészen a tavaszig -

Általában véve azon véleményben vagyok, 
miszerint Magyarország Bécsben finomabb, szebb 
gyümölcscsel, finomabb főzelékkel, karfiol, spárga 
broccoli s czukorborsóval és. még télen levágott 
rózsák és virággal igen jó értékesítési piaczot 
találhatna. Mutatja ezt már is azon körülmény, 
hogy pl. Sasher, Leidinger, Frohner és Hess 
finomabb körtéiket erdélyrészi jelesebb termelőink
től szerzik be s Pozsonyból évenkint több mint 
3000 kilogramm karfiol vitetik Bécsbe, ami azu
tán lehetővé teszi az oly culturák létrejövetelét, 
mint amilyen pl. Nirschy é Pozsonyban, kinek 
magának — ha nem" csalódom - 22 cat. hold 
terjedelmű kertben van karfioltermelése.

Különösen nagy jövője van és lenne még 
százszorta nagyobb mérvben — Bécsben a spanyol
meggynek, a kajszin- és őszibaraczknak. Az álta
lunk Amerikából importált s immár kissé el is 
terjedt júliusban érő őszibaraczk kivitelével bát
ran versenyre kelhetnének, szintén júliusban im
portáltatni szokott s izetlen olaszországi őszi- 
baraczkkal Ehhez azonban szükséges lenne, mi
szerint egész alkalmas égaljjal biró községek 
karolnák fel a termelést nagyban s eladási pia- 
ezot teremtenének elsőben is idehaza, amint ezt 
pl. Kecskemét, Kőrös, Szeged, Kis-Szeben s egyéb 
nagyobb gyümölcstermeléssel biró városoknál lát
hatjuk. Mielőtt A. Ausztriát elhagynám, meg kell 
ír ég említenem, miszerint ennek egyik városá
ban : Badenben a kertészetnek egy különleges 
és igen jövedelmező ága van elterjedve, és ez a 
szagos meggyszár termelés. Ezen kertészeti ipar 
cat. holdankint a helyszínén kikérdezett adatok 
szerint G00—1000 frt nyers jövedelmet ad s 
hazánkban is űzetik egy-két élelmesebb kisebb 
földbirtokosunk által, kiknek egyike, Oltósy már 
Bécsben a meggyszárak feldolgozására gyárat is 
alapított. Megérdemlené ezen iparág, hogy nálunk 
is felkaroltassék több industriósusabb kisbirtokosa
ink által.

Molnár István.

Laboratoire Pasteur-Chamberland.
Az állattenyésztés mezőgazdáink és igy az ál

lamegyik jelentékeny jövedelem forrásátképezvén, 
fokozott figyeleméi kell kisérnünk az 1886. év
ben Budapesten létesített, a földmivelésügyi m. 
kir. ministerium felügyelete alatt álló „Pasteur- 
Chamberland“ laboratóriumot, mely Brodin Collet 
J. M. ur vezetése alatt áll. Ez a labaratorium 
most állította össze 1892. évre statistikai'adatait 
az oltásokról lépfene és orbánc ellen. Tájékozá
sul a következők szolgáljanak:

A labaratorium alapítása, vagyis 1886 év 
október hava óta.

orbánc ellen 1.238,674 malacot 
lépfene ellen 945,512 juhot, 

147,248 szarvasmarhát 
9,798 lovat,

összesen 2.340,232 állatot oltattak be. 
Ezen oltásokra elhasználtak
2 475,348 adag orbánc oltó anyagot mala- 

ezok részére, — 1.891,024 adag lépfene oltó
anyagot juhok részére, — 588,992 adag lépfene 
oltó anyagot szarvasmarhák és 39,192 adag 
lépfene olló anyagot lovak részére, azaz összesen 
4.994,556 adag különféle oltó anyagot.

Alábbiakban ismertetjük az évenként tör-
tént

Év
oltások adatait:

Szarvas
marba:

Ló: Állatok 
száma:

Malac: Juh:

1886 _ 3,500 900 106 4,506
1887 4,665 45,803 7,296 . 100 57 861
1888 21 468 69,430 10,500 — 104,389
1889 132,469 87,275 16,073 837 236,654
1890 261,803 178,542 21.389 2,089 463,823
1891 3:> 1,959 274,811 36,457 2,828 <66,055
1892 46.',310 286,151 54,633 3,838 806,932
Össze . 1,237,674 445,512 147,247 9,798 2,310,232

Az elért eredmények fényesen bizonyítják 
a Pasteuv-féle oltások rohamos tovább terjedé
sét és gyakorlati hasznát: 1892. évben több nvnt 
ezer földbirtokosnál történt oltás és ezen felül 
több mint 100,000 állat részére szállított a 
labaratorium állatorvosoknak oltó anyagot, kik
től azo i gazdák nevei, kiknél az anyagot elhasz
nálták, megtudható nem volt. A csalhatatlan 
számok és a hivatalos statistika indította a föld
mivelésügyi m. kir. ministeriumot is arra, hogy 
a laboratóriumot különös pártfogás alá vegye. Á 
budapesti m. kir. állatorvosi akadémiában pedig 
dr. Hutyra tanár ur tart évenként előadásokat 
az oltásokról nemcsak fiatalabb hallgatóknak, 
hanem végzett állat orvosoknak is, kik időnként ily 
előadások meghallgatására a fővárosba rándulnak.

Hutyra tanár ur különben a ministerium- 
hoz beérkező hivatalos kimutatások alapján. „Ma
gyar Állategészségügyi évkönyv'-ében konsta
tálja, hogy a beoltott nyájakban a veszteség a 
második beoltás után, 1891. évben malaczok- 
nál 0.89%« juhoknál 1.01*7,,, szarvasmarháknál 
0.10% és lovaknál 0 00%-ra csökkent. Szerzett 
tapasztalatok után indulva, az oltásokra legalkal
masabb a tavasz, vagyis április, május és junius 
hónapok

Brodin Collet ur a külföldi Pasteur-féle 
laboratóriumok főigazgatója Budapestre érkezett, 
hogy a védoltást és az oltó anyagok előállítá
sát közvetlenül is ellenőrizze, tekintettel arra, 
hogy a beoltandó állatok száma - a laborató
rium iránti bizalom rohamosan tért hódítván — 
1893. év első felében kétségtelenül 1.000,000-nál 
több lesz. A budapesti Pasteur-Chamberland la
boratórium titkárának Máray Lajos urat nevez
ték ki.

A bor törvény.
A képviselőház közgazdasági bizot>sága gróf 

Andrássy Tivadar elnöklete alatt a múlt héten 
befejezte a mesterséges borok készitésének sazok 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló tör
vényjavaslat részletes tárgyalását

A 3 ik §. tárgyalásának során a bizottság 
beható tanácskozás után a törvényjavaslatba uj 
negyedik szakasz felvételét határozta el, mely 
szerint tilos bort oly borvidék megjelölésével 
forgalomba hozni, melyen az nem termett, illető
leg a mely vidék jellegének meg nem felel; tilos 
továbbá a bort oly szőlőfaj megjelölésével forga
lomba hozni, melyből az nem készült. Felveendő
nek határoztatott továbbá az uj szakaszba, hogy 
különböző vidékeken termett, vagy különböző 
szőlőfajokból készült borok keverése esetén az 
összeházositott bor oly vidékünek, illetőleg oly 
szőlőfajból valónak jelezhető, melynek az ize s 
tulajdonsága szerint tényleg megfelel. Végül fel
vétetett a szakaszba, hogy a nevezetesebb bor
termelő helyek vidékét a kereskedelmi minisz
ter a földmivelési miniszterrel egyetértve, az 
illető törvényi)atóság meghallgatása után rendele
tileg állapítja meg.

A törvényjavaslat eredeti 4-ik § ánál, mely 
szerint kihágást követ el s megfelelöleg bünte
tendő, ki a mesterséges bőrgyártásra szolgáló 
anyagokat kifejezetten e czélra való használható
ság végett hirdeti vagy forgalomba hozza, aki 
a mesterséges bort forgalomba hozza stb., abban 
állapodott meg a bizottság, hogy a szóban forgó 
cselekvények tudva való elkövetésének kérdését, 
kapcsolatban a visszkereseti joggal, beszélje meg 
a kereskedelmi miniszter az igazságügyminiszter
rel s a mennyiben oly formulát találnának, mely 
a felmerült aggályokat eloszlathatja, a nélkül, hoíry 
a törvényjavaslat czélját veszélyeztetné, az lesz 
beillesztendő a törvényjavaslatba.

A törvényjavaslat többi szakaszai érdemle
ges módosítás nélkül elfogadtattak.
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Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasási egylet igazgató 
választmánya folyó hó 12-én egyleti elnök 
Szabó József elnöklete alatt ülést tartott.

Jelen voltak br. Bánffy Ernő, Dávid Antal, 
dr. Szentkirályi Kálmán, Jakab László, Demeter 
Károly, dr. Szentkirályi Ákos, Sz. Szakáts Pé
ter e. titkár.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
tudomásul vétetett s a jelen ülés jegyzőkönyvé 
nek hitelesítésére fölkérettek Dávid Antal, dr. 
Szentkirályi Kálmán, Jakab László tagtársak.

A felolvasott pénztári jelentés szerint az 
egylet márczius havi összes bevételei 2903 frt 
14 kr, összes kiadásai 711 frt 32 krt tettek s 
igy átvitetett április hóra 2191 frt 32 kr, mely 
tudomásul vétetett.

Bejelentetett, hogy újabban az egylet ja
vára Solymossy László teremi-i nagybirtokos 100 
frt alapítványt tett, Tóth Zsigmond régi évdijas 
rendes tag pedig ujabbi 6 évre kötvényt újított, 
kik is melegen üdvözöltetnek s Solymossy László 
ur az alapitó tagok sorába jegyeztetik.

Földmivelési minister a fedezésre kiosztott 
ménekről szóló kimutatásokat küld, valamint tu
datja, hogy kísérletre „lengyel tengerit" küldött 
épen úgy megküldötte „MagyarFarm —rendszer“ 
czimü munkáját, — tájékozást nyújt az aranka ellen 
való védekezés iránt. Köszönettel fogadtatnak.

Ugyanaz értesít a heremag tisztitó raktár 
ügyében és az egylet múlt évi működéséről je
lentést kiván, melyek a kívánat szerint el fog
nak intéztetni.

A Székely-Udvarhelyt tartandó ügető ver
senyre 100 frank arany, az erdélyi falkavadász 
társulat lóversenyére 100 frt megszavaztatott.

A számvizsgáló bizottság által a múlt évi 
számadások megvizsgálásáról beterjesztett jelen
tés tudomásul vétetett s a közgyűlés elé terjesz
tése határoztatott.

A heremag tisztitó raktár munka vezetői 
állásának betöltése jövő ülésre halasztatott.

Még egy pár kebli ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

Kormányintézkedés.

Körrendelet. Tekintettel arra, hogy 
az olyan esetekre, a midőn az 1888. évi VII. 
t. ez. értelmében marhalevéllel való ellátásra kö
telezett állatnak tulajdonosa, a marhalevelet föl
merülő szükségség esetében, az egészségi bizo
nyítvány megújítása, az irányítás és átiratás esz
közlése végett — az idézett törvényhez kiadott 
ugyanazon évi 40.000 számú végrehajtási utasí
tás 26. §-ában előirt módon — á marhalevél 
kezelőnek bemutatni elmulasztotta; vagy pedig, 
midőn ilyen állat birtokosa eladásra szánt álla
tokat hátiratolt marhalevél mellett elhajt vagy 
szállít, az idézett t. ez. és végrehajtási rendelet 
a büntetésre nézve intézkedést nem tartalmaz: 
ennélfogva a jelzett nemű mulasztásokat, az 
1879 évi XL. t.-cz. 1. §-a alapján ezennel ki
hágásnak minősítem, mely kihágás 100 írtig 
terjedhető és az 1888. évi VII. t-ez. 156. §-ában 
jelzett czélokra fordítandó pénzbüntéssel sújtandó. 
Budapesten. 1892. évi márczius hó 7-én Beth
len s. k.

A ragadós tiidölob irtása. A föld
mivelési miniszter kiadta az ezen baj orvoslá
sára vonatkozó rendeletet, mely a következőket 
tartalmazza: Ha valamely községben a betegsé
get csak gyanítják is, úgy az elöljáróság azon
nal értesíteni tartozik az elsőfokú hatóságot s 
annak megérkeztéig a következő intézkedése
ket tartozik foganatosítani: a) A beteg állat 
szorgosan elkülönítendő a többiektől s az azzal 
egy legelőre járt többi állatok úgy legeltessenek, 
hogy a többi marhával érintkezésbe ne jöhesse
nek. b) Tilos a gyanus községből szarvasmarhát 
vagy bármiféle takarmányt elszállítani. A marha 
lehetőleg istállón tartandó c) Marhalevelek ki- 

adhatása megszűnik s a gazdáknál levő levelek 
beszedendők. d) Mészáros- s marhakereskedők
nek ne engedtessék az istállók látogatása, e) A 
községi útra őrök állitandók, melyek más köz
ségből érkező marháknak a községbe hajtását, a 
mennyire lehet, megakadályozzák, f) A fogana
tosított intézkedésekről a szomszéd község érte
sítendő. g) Ha valamely állat elhullott, az el
hullás helyén őriztessék a hulla s' attól ember 
és állatt távol tartassák, mig az elsőfokú ható
ság s az állatorvos megérkezik, h) A község 
összes marhaállománya összeírandó s az össze
írás az elszedett marhalevelekkel együtt az első
fokú hatóságnak nyujtassék be.

Vegyes közlemények,

— Gyászhir. Gróf Bethlen Ferencz az 
erdélyi gazdasági ■ egylet régi alapitó tagja, a 
földm minister nagybátyja, folyó hó 11-én, 70 
éves korában Kolozsvárt elhunyt. Temetése nagy 
pompával 13-án történt. Nyugodjék csendesen.

— Tengeri kísérletre. Múlt számunk
ban értesítést adtunk arról, hogy a földm: mi- 
nisterium úgynevezett „lengyel tengerit“ küldött 
az erdélyi gazdasági egyletnek kísérletre. Erre 
jelentkezések még mindég elfogadtatnak, de kér
jük egyletünk kísérletezni hajlandó t. tagjait, 
hogy a jelentkezéssel siessenek, hogy a tenge
riből lehetőségig mindnyájának juttathassunk Az 
erdélyi Gazdasági egylet titkári hivatala.'

— Ezredéves kiállítás. A kiál
lítási területen egyesek által létesítendő 
pavilonok és egyéb építkezéseket illetőleg 
már most élénk az érdeklődés. Minthogy 
pedig a kiállítási terület végleges megál
lapítása előtt a kiállítási főépületeken kí
vül a magán-épületek és pavilloaokra nézve 
is kellő tájékozással kell bírnia a kiállí
tási országos bizottságnak, az igazgatóság 
felkéri mindazon társulatokat, testületeket, 
ezégeket és magánosokat, kik és a melyek 
a kiállítás czéljaira szolgáló pavilonokat 
és egyéb építkezéseket, úgy nem különben 
kávéházakat, vendéglőket és efféléket ter
veznek, hogy ebbeli szándékukat az épület 
rendeltetésének és alapterületének megje
lölésével a kiállítás igazgatóságával, folyó 
évi április hó 30-ig, közölni szíves
kedjenek.

— Juhkivitel Parisba. Az osztrák és 
magyar monarchia területéről, de leginkább Ma
gyarországból a juh felhajtás Paris piaczaira je
lentékenyen emelkedik. Az 1893-dik évi február 
havában 42,600 és márcziusban pedig 52,000 
drb. juhot vágtak le Parisnak a „la-viletei“ vágó- 
hidján. A juhhus ára kielégítő.

— Adalék a gazdatiszti kvaliíikáezló 
kérdéséhez. Az elhunyt báró Edelsheim Gyulai 
jó szivéről beszél egyik nagyobb napilapunk, mi
dőn arról a következő adomának beillő történet
két beszéli el. Az elhunyt tudvalevőleg nagy elő
szeretettel viseltetett a színészet iránt, mi sem 
természetesebb tehát, minthogy béosi lakos korá
ban állandó látogatója volt a Cári színháznak. 
Ott azután annyira meghatotta egy már műkö
désre képtelen színész nyomora, hogy segítendő 
rajta: elküldte egyik magyarországi birtokára 
gazdatisztisztnek. Kár, hogy a krónika el nem 
mondja, hogy a volt színész mily zseniálissan 
vezethette a báró által rábízott gazdaságot s 
minő tiszta jövedelmet mutathatott ki? Ha nagy 
uraink ily vélemónynyel vannak a gazdatiszti 
kvalifikáczió iránt, nincs is rá remény, hogy ezt 
a kérdést magyar mezőgazdaság érdekében he
lyesen lehessen megoldani.

— A bnrgonyacsira Ártalmas. /V na
gyon csirás burgonya etetése a szarvasmarhánál 
betegséget szokott okozni, akár nyersen akár 
megfőzve etessük a burgonyát., mintán a burgo

nyának már héjában is, de kivált a csirájában 
egy erősen mérgező anyag foglaltatik, az úgy
nevezett solanin, a mi a marha agyát és bél- 
gerinezét többé-kevésbé megbénítja. A betegség 
úgy jelentkezik, hogy az állat egyszerre elveszti 
étvágyát, nem eszik, megmeredt lábakkal és Ie- 
horgasztott fejjel áll, a szeme kidülled és erősen 
megvörösödik, az érverés pedig nagyon gyors s 
ha az állatot az istállóból ki akarjuk vezetni, 
az tántorog mintha részeg Volna, roskadozik, 
térdre esik, sőt ha a mérgezés erősebb; egészen 
össze is rogyik. Ha tehát burgonyát etetvén, ezt 
a bajt vagy ennek előjeleit látjuk, a marhánál 
azonnal meg kell változtatni a takarmányt, nem 
szabad velük burgonyát etetni, hanem jó köny- 
nyen emészthető szénát a mikor azután 4—5 
nap alatt megint helyre állanak. Mindenesetre 
jobb azonban vigyázni a csirás burgonya eteté
sével s ha. mégis etetni kell ázt, előbb a csirá
kat gondosan tördeljük le és vessük a szemétre; 
egyébiránt a csirás burgonya már nem is annyira 
tápláló, mint az, a mely még nem csírázott.

- A „Magyar Franczia biztositó részvény
társaság“ túloldali hirdetményére különösen felhívjuk az 
érdekeltek figyelmét. E hazai társaságnak köszönhető' a 
keletkezése után nyomban megindult üdvös verseny a biz
tosítások terén, mely a biztosító közönségnek nagymérvű 
megtakarításokat eredményezett. A „Magyar • Franczia" 
az erdélyi részekben jól szervezett ügynöki hálózattal s 
kiterjedt nagy üzlettel bír s ezenfelül teljes mértékben 
bírja felei bizalmát, a mire magát kiváló előzékenysége 
és méltányos eljárása által tette érdemessé. A nemsokára 
beköszöntő' biztosítási idényre a t. gazdaközönség és bir
tokosoknak ezen közkedveltségnek örvendő' hazai intéze
tünket a legmelegebben ajánljuk.

— Kikelet. A főváros nyilvános terei ismét 
ünneplő't öltöttek, még pedig ezúttal ufszerüt. A minden 
tekintetben haladás embere, Ilsemann fó'kertész e tava
szon jáczint és tulipánokkai ültette be az Erzsébettér és 
a többi terek virágrondelláit és e hagymásnövények most 
készülnek fejteni megragadó szinpompáju víráhyukat. mely 
virány csakugyan dicséri mestereit, úgy a főkertészt, va
lamint a Mauthner magkereskedő ezéget, e szép virágú 
hagymák szállítóját. A csoportokat hatalmas keretekként 
gyönyörű bársonyszerü üde-zöld pázsit övezi, melynek 
magvát valamint eddig 15 éven át, úgy ez évben szintén 
a hírneves Mauthner Ödön ezég szállította, mely ezég ez 
irányban is utólérhetetlent nyújt.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru és értéktőzsde, ■ Gyenes és’ Balog 

gabona bizományi ezég jelentése az „Erdélyi Gazda“ ré
szére. 1893. április 6

Heti jelentés.
Gabonaüzlet: A lefólyt hét első' napjaiban szeles 

hideg és száraz időjárás volt. A hét közepén helyenkint 
lecsapódások történtek, míg a hét végén ismét szeles és 
hideg időt tapasztaltunk. A szárazságra és alacsony hő- 
mérsékre általános a panasz és most már csökkent ter- 
mési reményekkel nézünk a jövő elé, gazdáink nagyon 
panaszkodnak a vetések állására és halljuk ha rövide
sen nem esik a várva várt eső, szomorú aratásunk lesz.
— A külföldről újat az időjárást illetőleg uem igen je
lenthetünk, megfelel a nagy általánosságban áz ilyenkor 
rendesen tapasztalható változatosságnak, általában véve 
panaszt nem hallottunk.

A gabonaüzlet a külföldön a lefolyt héten sem 
nyert nagyobb lendületet, szűk határok' között mozog és 
csak a legszükségesebb bevásárlásokra szorítkozik — 
Amerikában több államban, kártékony fagyokat szenved
tek, a mely eleinte élénkítette az üzleti spekulácziót és 
emelte az árakat, mely emelkedés azonban a hét végével 
kis részben elveszett. Itt különben a régebb alakult hausse 
párt gyakorol befolyást az árakra .— Németországban 
eleinte szilárd később azonban lanyhuló irányzat alakult.
— Dél-Ném tországba volt némi kivitelünk változatlan 
árakon.

Nálunk búzában a héten szerfelett élénk üzlet ala
kult különösen a hét elején, a midőn az árak egy nap 
15—25 krral emelkedtek kész áruban. Ezt a rendkívül 
hideg és száraz idő idézte elő, a mig később aztán eső
zésekre a kedélyek lecsillapodtak és néhány napig lany
huló irányzatot követtünk, mig végre a hét végen a hely
zet ismét szilárdabbá vált, habár a nagy emelkedésből 
valamit veszítettünk is, egészben véve mégis a múlt hét
hez képest 15 20 krral emelkedtek az árak. A forgalom 
körülbelül 200 ezer m/mára tehető.

Rozs. Igen élénk üzlet és szilárd irányzat mellett 
mintegy 10,000 ni/in. jutott forgalomba 0 frt 40—50 
kron. Szokvány rozsért helyben augban szállítva G.70 —75 
volna elérhető.

Tengeri. Az egész forgalom az előbbi eladások le
szállításából állott Iíöttetott Budapesten 4.50—55. Kő
bányán 4.55—57*/, krral,

Árpa. Takarmány árpa forgalom mintegy 4000 intm. 
volt, melyért középminőségben 5.30—10. jobb minőségért 
5.00 70 volt élorhotő.

Zab. Igen élénk üzlet, fejlődött ki az irányzat igen 
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szilárd és emelkedő, meglehetős áruhiány mellett forgalm. 
5000 mtm. 5.85—6.15.

Egvéob czikkek nem változtak.
Határidő üzlet: a hét elején aggasztó szárazságra 

és hideg időre roppant szilárd volt, különösen őszi búza, 
mely egész 8.07 krig emelkedett Később esőjelentésekre 
csökkent. — A többi határidő czikkek mindenben követ
ték a búza irányzatát.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

A forgalom, mely a húsvéti ünnepek következtében 
szünetelt, később ismét nagyon megélénkült és főleg ló
herére valamint tüfélékre terjed a nagy kereslet, mely 
ezidőszerint kiválókép lóherére nézve már akkora mérve
ket ölt, hogy az ebbeli jelenlegi készletekből a vetőmag 
szükséglet bajosan lesz fedezhető.

Vörös lóhere Nagyon kelendő az elsőrendő nagy
szemű mag, 72—74 írton veszik, de e mellett tiszta meg
bízható utolsó évi apróbb szemű árut szintén szívesen 
veszik 68—70 írton.

Luczerna. Fevidéki több uradalom, tetemes menyi- 
ségü világos szinü, szép magot vásárolt. A mit azonban 
a piaczi forgalom nyújtott az minőségileg olyan volt, 
hogy csakis spekulatióra lehetett rajta túladni. Príma áru 
50-55 frt. Másodrendű 40—45 frt.

Takarmányrépa. A látszólagosan olcsó magbeli kí
nálat fölötte szapora és olcsó, ámde gazdáink erre nem 
vetnek ügyet, hanem kizárólag a valódi észáknémet 
(güedlinburgi) eredetű magra reflektálnak. Az árfolyam a 
múlt hét óta változatlan maradt.

Bükkönynek nincs kelete.
. Muharmagnak némileg van még kelte, ára 6%

7 frt.

Kolozsvár, 1893. április 13-án. Tiszta búza 6, 
frt — kr 7 frt — kr. Rozs 5 frt - kr 5 frt 30 kr. Török
búza 4 frt — kr 4 frt 10 kr. Zab 4 frt 60 kr 4 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Győngy.kása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo 
nya 2 firt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreczen 1893. április 10—11-én tartott heti

vásári jelentés az „Erdélyi Gazda.“ részére.
Sertés felhajtatott 4700 drb. Eladatott 3690 drb. 

Árak : 6 hónapostól 1 évesig párja 20—30 frt. Egy
évestől 1 % évesig párja 30—40 frt. 1% évestől 2 évesig 
párja 40—50 frt. Öreg sovány 50—65 frt. Kövér kilója 
44—48 kr.

Április 11-iki, ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
480 drb; eladatott 170 drb. Szarvasmarha felhajtatott 840 
drb.; eladatott 520 drb. Árak a megelőző hetiek!

Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 
Budapest-Kőbánya, 1893. április 14-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet lanyha volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320-380. 
klg. nehéz 51—511/» kr. 280—300 klg. nehéz 5i—52 
kr. Öreg 300 klg» túli 47—48 kr. vidéki sertés 46—48 kr. 
Szerb 47—50 kr. román — kr. tiszta klgk. _ Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak- Tengeri uj 4’65; árpa 5'30 Kőbányán 
átvéve.

Műtrágyák.
A „Hungária* műtrágya kénsav és vegyiipar 

részvénytársaság heti jelentése az „Erdélyi Gazda“ 
részére. Budapest 1893. április 8-án.

Az e heti üzletmenet ismét igen élénk volt, da
czára annak, hogy az idény már nagyon előre haladt és 
nemsokára végét éri miután gazdáink a tavaszi munká
latokkal teljesen elkészültek.

Szuperfoszfátok:
Csontliszt-szuperfoszfát. Jegyzésünk:

18—20% vízben olható foszforsiv és 1/2 — 1%
légenynyel....................................5,90 frt.

16—18% vízben oldható foszforsav és 1/4—3/1
légenynyel....................................5,40 frt.

Ammóniák szuperfoszfát. Jegyzésünk:
11—12°/0 vízben oldható foszforsav és 3—5% 

légenynyel........................................6,50 frt.
10—12% vízben oldható foszforsav és 4—6% 

légenynyel........................................6,90 frt.
8—10% vízben oldható foszforsav és 6—8% 

légenynyel........................................8,20 frt.
Elsőrendű szuperfoszfát:

19—18% vízben oldható foszforsavval . . . 5,20 frt.

Thomas-salak. Jegyzésünk:
18—20% foszforsavval és 80% porfinomsággal 3,50 frt 

Chili salétrom Jegyzésünk:
15—16% légenynyel, ingyen zsákkal Budapestről 15 frt

Kénsavas Ammóniák. Jegyzésünk:
20—21% légeny tartalom mellett ..... 15,1/2 f 

K&li trágya rétek számára. Jegyzésünk:
28—32°/0 kénsavas káli tartalommal .... 4,50 frt

Erdélyi piaczi árak
(Árak krujczérokban.)
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Tiszta búza • mm. 700 600 685 720 700
Elegy búza • » 650 500 530 575 520 __ _
Rozs . . • 510 450 490 500 470
Árpa . . • n 400 400 430 500 _ __ _
Zab .... n 400 400 490 450 440 __ _
Törökbuza . • rt 400 370 425 450 430
Széna . 450 250 340 180 700 —
Alomszalma . 200 120 150 80 300 _
Tűzifa . . . km. 200 240, 22o 200 240 -
Marhahús kg- 44 48; 44 52 48 — —
Április . . . 10 1 10 6 i
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Tiszta búza .
’ I

mm.*__ __ 600
4i0

760
Elegy búza . n — — — 700 __ _
Rozs . . . n — — — 400 550 __ _ '
Árpa . . . f) — — — 380 — __ _
Zab ... n — — — 350 275 __ _
Törökbuza n — — __ 360 480 — _
Széna . . . — _ 200
Alomszalma . T)

— _ __ _ 110 —
Tűzifa . . . km. _ _ 700 280 __ _
Marhahús . . kg- — — — 48 52 - —
Április . . . — — — 5 8 — —

Felelős szerkesztő és kiadó: 
Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

Belmunkatárs: Ádelsberger Sándor.

Hl KDETIXEK,

fviCTORIA'l
31. To-ULd-ai leeser-íiviz. (5—10) 

Hivatalos vepyelmezés szerint a föld legtartalomdusabb keserű* 
vize. 8 kiállitáson kitüntetve. Dr. DubChek tanár, ndv. tanácsos 
Becs, kitűnő keserűrlz Dr. Braun v. Fcruwald tanár, tidv. 
tanácsos Becs, kitűnő hatású. Dr. bambi tanár Varsó, lég 
kitíhiőbb hatású kcseriiviz Dr II. E. Boscoe tanár Manchester, 
nagy orvosi bec>csei bíró víz. Dr. Maclugan tanár Edinburg, 
kitűnő forrás. Hasonlóan nyilatkoznak u. agyar, olasz, orosz, 
slb. orvosok.

Összehasonlítási táblázat,
me’yből kitűnik, hogy a .Víctoria* forrás a föld legerősebb 
kescrüvizét tartalmazza. Az alautabbi szápiok a szilárd alkatré

szek Összegét mutatják egy liter vizben.

Victoria . . . 58'05 
Rákóczy . . . 53'53 
Franz Josef . . 52'29 
Hunyadi László 31 07 
Hunyadi János 41'73 ,

Königs bitterquelle 37'55 
Pülnaer Bitterwasser 32 72 
Friedrichshaller . 25 »9 
Seidschützer . . 23'21

Itővebb értesítés a körlevelekben.
Lerakat: minden füszerkereskedésben.

^Tulajdonos ■' Ungar Tgn. és fia Budapesten.^

ooooooooooooooooo

KOTZÓ PÁL

Ajánl 2%, 3, 3% és 4 lóerejü
SZÖG ECS C S É P L Ö K É S Z L E T E K E T,

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sínes gőzcséplökészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel ís reudkivül nagy 

felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhongerrel.

Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütö
gözmozgonyokat.

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmúlhatat
lan 40% tüzelőanyag megtakarító

Compound gözmozgonyokat, 
legjobbnak elismert brandtf ordi ö n in ii k ö d ö 
amerikai kévekötő araiógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz
ható combinált rúddal. Sorvetö és szőri avetö gé
peket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak I — Kedvező feltételek 1
36 (3-8)

00000060004X900000 
_A_ kik:

állami és egyéb hivatalt óhajtanak elnyerni, 
az ahhoz szükséges polgári iskolai IV —VI. osztály 
vizsgájára rövid idő alatt nyernek előkészítést (vi
dékiek is) egy szakiskolai igazgató által. Díjazás 
csupán sikeres bizonyítvány átvételekor Levelek: 
„Szakiskolai igazgató“ czim alatt Goldberger A. 
V. hirdetési irodájába, Budapest, Váczi u. 9. 
kéretnek. (1—2)

Uj szabadalmazott önműködő

szölöYesszö- és növény-permetező
.,Syphoniá*‘

fölülmúl minden eddig ismert 

permetezőt, mert önmiikö- 

döleg dolgozik, amit ezer 

dicsérö-levél tanúsít.

Tessék rajzokat és leírást 

kérni a mezőgazdasági-, gyü- 

v. x'v i - mölcs- és szőlőtermelési gé-Egy telies készülék
nek az ára 29'50 frt. pék gyárától.

Mayíarlh PL és Társa
czégtől

Bécs, II. Taborstrasse 76. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. — 

Képviselőket elfogad.
35 (3— 10)

XXXXXXXXXXXXXXXXX



Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 1893. évi 16-ik számához.

Az erdélyi gazdasági egylet 1892. évi zárszámadása.
1S©2-

Alaptőkejovatra:
Készpénzben .... 
Értékpapírokban . .
Alapítványi kötelezvényekben 

RendesJkamat és évdíj rovatra 
Köztelek rovatra . ■ 
irodalmi sz. o- rovatra 
Naptár rovatra • • 
Korpa rovatra • 
Fizetési előleg rovatra

183
26505
13100

300 39905
189 l 5973 89
184 i 577 -
187 J 1390 79
164 1 82 70
155 j 5472 51
188 I 40 —

53441 89

106651

1

66

L 160093 55

Alaptőke rovatra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Készpénzben . . ...........................
Értékpapírokban ...... 
Alapítványi kötelezvényekben . .

Rendes kamat és évdij-rovatra ■ .
Köztelek rovatra • .
Erdélyi Gazda rovatra 
Irodalmi sz. o. rovatra 
Naptár rovatra • ■ 
Korpa rovatra . ■ • 
Fizetési előleg rovatra
Átvitel 1893. évre:

Alaptőke cziraen 
•Leütve a készpénzt 
Készpénzben . .

. . 124,550 36

. . 5,299 48 .

I'

183
26398

100
515

50

27013 50
189 5257 86
184 10 —
175 1200 —
187 1354 42
164 292 42

.155 5472 51
188 200 —

408u0 71

119250 88
41 9ö| 119292 84

1 1 160093)55

Vágyó n-m é r 1 e g.
Főkönyv 181. lapján.

1382, Teller.

Kolozsvárt, 1892. deczember hó 31-én.

ii 
1892. deczember 31-én lezárt számla szerint i) 

összes átvitel 1893. évre . . . . . . í;

Bevárandók:

119292 84
Pénztár-tartozása irodalmi sz. o. rovatnak . .
Egyenleg.............................  . . . .

496
123818

13
46

Kölcsöntőke kamat-hátralék . . . ? . .
Alapítványi tőke kamat-hátralék . . . . .
Évdij-hátralék ... . . . ......................

441
2393

567
05
70 3401 75

Méhész-egyletnél 1886-rÓl . . . . . .
Állatkiállitási részjegyekben . . . . . .

1
1 ■[

200
1420

—

124314 59 .... 124314 59
. l - \ II .. 1

Csermák, s. k. Kőváry, s. k.
pénztárkezelő'..

Megvizsgáltatott és rendben találtatott.
Kolozsvárt, 1893 április 9-én.

Tóth Zsigmond, s. k.
számvizsgáló-bizottság elnöke.

Demeter Károly, s. k.
számvizsgáló.

Dávid Antal, s. k.
számvizsgáló.
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Az erdélyi gazdasági egylet 1892-ik évi rovatos vagyon-kimutatása.
I. Alaptőke-rovat.

Főkönyv 183. lapján.

Tartozik. ±S©2. ZEZö^retel.

1892.

febr. 22.

Kiadásokért:
Készpénzben:

Nagy-utczai kert árverésére letett 
bánatpénz ................................ 1000

Mart. 3 ! Nagy-utczai kert árveréséből befolyt
összeg a kisegítő takarékpénz-
tárba betétetett ..................... 12600 —

Megvásárolt 13,0ü0frtn é regale-
kötvény ........ 12798 50

i
Értékpapirokban:

Kisorsolt regale-kötvény . . . . 100 -

Alapítványi kötelezvényekben:
B. Nopcsa Ferencz befizetve . .
Barcsay Ákos „ ■ •
Ifj Lészai Ferencz ,, . .
Pataky Sándor törölve . . . .
Weér György „ ....

Átvitel 1893. évre:
Fekvő birtokban ..... 
Kölcsönre adott tőke ' . . . .
Alapítványi kötelezvényekben 
4°/0 in. földteherment. kötvény .
4 ’/2 % regale-kötvény .... 
5% ni papirjáradék-kötvény 
Kisegitő-takarékpénztárban a 467 

sz. betéti könyven ....

Készpénz követelés pénztártól:
Áthozat 1891. évről . .
Folyó évről.....................

5192’98
106-50

1892 Bevételekért:

Készpénzben:
B Nopcsa Ferencz alapítvány . .
Barcsay Ákos ■ „ . .
Nagy utczai kert árverésére letett 

bánatpénz . ■ ......................
Nagy-utczai kert árveréséből befolyt 
A kisegítő-takarékpénztárból kivé

tetett ........................... ..... .
Kisorsolt regale-kötvényért . . .

Értékpapírokban:
lfj. Lészai Ferencz alapítványa 1 

5% m. papirjáradék-kötvény
Megvásárolt 4'/2 regale-kötvény .

100
105

1000
126003.

Julius 1

Alapítványi kötelezvényekben:
B. Bánffy Zoltán ......................
Gáli Gyula................................
Sándor János ......
Átbozat 1891. évről ....

Mart.

d.

3844

1245505299
151563 86

i

8181
1050 

10325
4900 

90850
100

12600
100 2G5O5

: 100
130C0

I
13100

100
100
100 300

111658 86

86

I

i

Tartozilz-

II..  Rendes kamat és évdíj-rovat.
Főkönyv 179 -189. lapján.

1S92. ' TTöxretel.

Kiadásokért:
Szállás és szolga fizetési rovatra ..... 
Posta és szállítás „ .....................
Nyomda, könyv és folyóirat „ . . ....
Hivatalnok fizetési „ .....................
Ösztöndíjakra................................
Ügyvédi átalányra.....................................
Utazásra.......................... '. .
Méhész-egyletnek segély 1892-re ....
Megvásárolt értékpapírok kamat-téritésére .
Alapítvány az országos gazdasági egyletnek . .
Sz.-kereszturi szekérversenyre 100 frank . .
Az erdélyi falka-vadász társulatnak . ... .
Baris Ferencz és társának gépekért ... .
Vegyesek ...........................................................

Egyenleg.....................................................

605
152
408

2000
500
100
113
150
110
200

48
100
335
434
716

28
85

30

50

50

43
03

Bevételekért:
Évdijakból . . .' . ................................. .....
Alapítványi kamatokból . ........................... .....
Értékpapír. „ ...........................
Takarékpénztári elhelyezmény u. kamat. . .
Vegyesekből . . . . . . . . .

441
604 

3996
260
671

80
85
24

1

i 5973 89 5973 89

III. Köztelek-rovat.
Főkönyv 184. lapján.

Tartozilz. ZETö-vetel.±e©2.

Vinczcllér lakbére ................................................
Egyenleg................................................

í. ............ .
1 10

567
— Kertbér . . . .................................................

Eladott szellőtökért .........
375
202

1 | 577 577 -
11 h 11 li
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IV. Erdélyi Gazda rovat.
Főkönyv 175 lapján.

□Tartozik:- 1S32. ZKZö^retel..

Subventio ........................................................... 1200 — Egyenleg ........................................................... 1200

1200 — 1200
II II

V. Irodalmi szakosztály-rovat.
Főkönyv 177—187. lapján

□Tartozik. 1SSí2. ZZIö^retel.

Munkatárs-dij
Nyomda . ...................................... .....
Posta és vegyesek . ............................................

495
683
175

50
25
67 . 1354 42

Áthozat 1891 évről..................................... .....
Előfizetésekből . . . . . . . ...
Takarékpénztári elhely kamat...........................

459
1374

16

76
56
23

. Maradvány-követelés pénztártól...................... 496 13

1850 55 1850 55

Tartozik-

VI. Naptár-rovat.
Főkönyv 1G4. lapján.

1592. ZEZö’xretel.

Nyomtatás és bélyeg.....................................   . 292 42 Eladásból . . . ...............................   . .
Egyenleg ...........

82
209

70
72

292 42 292 42
1

VII. Korpa-rovat.
Főkönyv 155. lapján.

Tartozik. 1992. ZECöxzetel,

Katonai kincstárnak . i ................................. 5472 51 Eladásból................................................ 5472 51

5'472 51 5472 51
i

□Tartozik.

VIII. Fizetési előleg-rovat.
Főkönyv 188. lapján.

1992. ZKZö^zetel.

Előleg ..................................... ..... 200 — Törlesztési részletek...........................................
Átvitel 1893. évre................................

40
160

—

200 200
— 1

IX. Szőlészeti pályadíj-alap rovat.
Főkönyv 176. lapján

□Tartozik. 1992. ZEZö-vetel.

Átvitel a kolozsvári kisegitő-takarékpónztár 350. 
sz. könyvén................................................ 139 81

Áthozva a kolozsvári takarékpénztár 6050. sz. 
könyvén .....................................................

1892-ben tőkésített kamatokért.....................
133

6
08
73

139 81 139 81
Ii
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Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" költségvetése az 1893. évre.
Az alábbi költségvetést a múlt évi zárszámadás megvizsgálására kiküldött bizottság részint a tényleges állapotok, rész nt a külön határozatok 

alapján állította össze.

Kelt Kolozsvárt, 1893 április hó 10-én

írt kr/ irt kr | írt kr.

I. Fedezet. II. Szükséglet. i

Értékpapírok kamatjai 90 850 írt regále 4. 4086 — . 1. Tisztviselők fizetése:
4900 írt földtehermentesitési kötvény 4"/„.... 196 . — a) titkárnak......................’...... 1200 —
Takarékpénztári elhelyezmény után kamat .' . . 200 — b) pénztárnok tiszt, díj ...... 300 -
Alapítványi kamatokból........................................... 300 — c) ügyész tiszti dij............................. 100 —
Évdíjakból . . . . ........................................... 300 — d) Írnoknak . ... . . . . . . . 360 —
Köztelekbér ... ...................................... 500 — II. Szolgabér:
Alapítványi kamat-hátralékokból és hátralékos év- Egyleti szolgának lakbérrel együtt . . . 360 — 2320 —

díjakból ........................................................... 300 — „ helyiség bére........................... 300 _
Méhész-egylettől 200 írt tartozásának törlesztésére 50 — Fűtés, világítás ......... 120 __

Összesen: 5932 .— . Posta és szállítás ...... . . 120 —
Levonva a szükségletet: 5510 — Irodai szerek . . . . . . . . . . 50 —

Maradvány: 422 —. Szaklapok és könyvekre................................ 150 —
Nyomtatványokra . ................................   . 200 —
„Erdélyi Gazda“ fenfartása....................... ... 1200 —

■ Méhészeti közlönynek segély . . . . . 150 —
<' Ösztöndíjakra........................... ..... 500 —

Utazások, vegyesek és előre nem látottakra 1 400 —

1 Összesen: II 5510 —

Tótli Zsigmond s. k.
számadás vizsg. bizottsági elnöki

Demeter Károly s k.
számvizsg. biz. tag.

Dávid Antal s k.
számvizsg. biz. tag.
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27. (6 -15)

magkereskedése

Budapest, V., Arany János-utcza 11. sz.

I

Ajánl szavatolt minőségű

Takarmányrépamag-fajokat.
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AZURINpERmö Rézgálicz szóda, 
A7TTDT1\T” olcsóbban, mint bárhol kgia 
Jóm frt 130

W nagybani vételnél megfelelő árengedmény.
X —---------------------- --------
* Luczerna, lóhere, fümagvak, gép

olaj, kocsikenőcs, zsákok,
ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek-

X 28- (6—7) _ ________ .
............. -------------------------------------------------------
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(Budapest Károly körút9.sz.) 

ajánlatot kérni.
IG (fi—1)

■ ' RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) Belszén-Utcza3- SZ.

Rendkívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET nyújt
^SF földbirtokra és házra,

... legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti. 
törlesztési időtartammal.

A kölcsön

visszafizethető
©

Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

e sz közölt éti k.

VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi 
kölcsönök adatnak.

Záloglevelek napi árfolyamon -FOLLY VICTOR
■bank- és pénzváltó üzletében kaphatók. X

Az XXX 
X

<4

X 3 (9=10)

X
X

/OOOCXXXOCOOOOOOOOOOOOOOOOCi

K Mayfarth Ph.-féle
szabadalmazott normál aczél-ekék X

1-, 2-, 3- és 4 barázdások. — r\ 
Szántóföld és rét ‘ X 

boronák és hengerek Q 
Szállítható 

takaréküstkemenczék 
mint takai mánygözölök és W 
niiinioso készülékek. Csép- v/ 

£8? lögépek kézi-, járgány- és gőz- Q 
hajtásra. 0

Járgányok, szecskavágók, 

darálók:, répavágók 
Szab. Blunt-féle zöldtakarmány-prések, gabona- 

tisztitók.
k u k o r i c ?a - in o r zn o lók. 

Mayfarth Ph. és Társa, 
gazdasági <g <í p e y n. m.

Wien (Bécs) II., Taborstrasse 76-ik szám

X

X
..................... ................... . —---- ------------------------------- * 
X Katalógus ingyen Képviselők kerestetnek. Q 

*xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
ferrní őttHá fernzs
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VETŐMAG.
Négyszer tisztított, a m. kir. állami 

vetőmag vizsgáló államás által meg

vizsgált és szavatolt

teljesen arankamentes

3

s mint ilyen varrás nélküli zsákok-
ban olomzárolt

<
írtért 5lóheremag nagyszemü m/mként 78 

„ kisebb szemű 5 5
Kapható Kolozsvárt 

az Erdélyi Gazdasági Egylet here 
mag tisztító raktárában

n

t (<
I

<

____ < 

melynek felügyelőségéhez intézen- í
dők a megrendelések. í

26 (7—x) f

•• FF
£

kaphatók

Mauilmer Ödön
magkereskedésében

£

s

j

Eladós
\

■)
s
)
s
$ 
r
>

>

:2
>

)
>

)
)
1
i

\a kolozsmonostori m. kir. gazda- 
§ sági tanintézetnél.

20 IZEK DARAB 
élösövénynek való, 

éves, erötelyes növésű,

G-led.icsia. csemete
ezerenként © forintért,
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Vörös here 
nagyszemü aranka-mentes 10, 
25, 50 kilós zsákokban állami- 

lag plombozva

100 kilónként 76 forint.

o
§o c o 
§ © o

Bármely mennyiségben után 
vétért kapható

. - gjéf TBLlffi ÁBVSD
-drasHÓt uradalmában u. p. Szerdahely.

óriás Burgonya
Richter-féle Imperatcr 100 kg. 
Paulsen-féle kékhaju 5 kg.

ö Csenapge-sajt Nonplusultra Net- 
g to 4 kilo postaláda
O <9“10)

5 frt.
1 „

3 frt.

A JE®EMZTO8ITÁS
időszakának közeledtével a t. c%. birtokossrtg és a gazda-közönség becses figyelmébe ajánljuk a

JVEJk Gr-yJk.JEFt s FRANCZIA
I

(1—8) "birtositó részvénytársaságot.
E Ixazzai társaság élén állanak: Micsinyei és beniczei Benitzky Ferenc* úr valóságos belső titkos tanácsos, Pest
megye főispánja stb. slb. mint elnök. Ormódy Vilmos ur az igazgatóság elnöke és Vas Emil Ferenc« ur vezérigazgató.

A folyó évi jégidényben a következő kiváló előnyöket és kedvezm 'nyékét engedélyezhetjük:
1. Az ajánlatban feladott egységárak kár esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor 

sem, ha a termények piaczi ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és sziiretelési költségek csak teljes (100%) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I—VI. osztályú termesztményekböl legalább 10 000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a 

gazdasági egyesületek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, ö% os díjengedményben részesülnek.
4. A biztosítási díj szeptember hó 3O-án lejáró váltóval fedezhető.
TüzilEár elleni biztosítás olc is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltányosan és 

gyorsan rendeztetnek.
Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgálnak o hazarész legtöbb helységében létező ügynökségek, valamint az alólirt vezériigynök- 

ség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügy uök^égek el vállalása irrtiii I aJAnlalok intézeiidök.
Teljes tisztelettel: . A Magyar-l'ranczia Biztositó .Részvény-Társaság Erdélyrészi Vezériigynöksége Kolozsvárt.’

Csernaálr Gyula, titkár.
________

Közművelődés irodalmi és münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


